

Kritika obyvatelky a reakce radního

Redakce obdržela dopis jihlavské občanky Soni Janderkové adresovaný primátorovi Petru Ryškovi a radnímu Davidu Beke. Z dopisu, který kritizoval i neuskutečněný hokejový přenos, vyjímáme:

V centru Jihlavy lze počet venkovních posezení, spojených s dobrým jídlem a příjemnou obsluhou, spočítat na prstech jedné ruky. Osobně jsem napočítala tři. Schválně, jestli se shodneme:

Ta první je zhruba uprostřed západní strany náměstí. Ta druhá je na křižovatce Benešova a Palackého. Ta třetí ve Věžní ulici. Dobře, přidám ještě další dvě posezení, jedno v ul. Matky Boží a další na Benešce. Ale kam čert nechtl, tam nastrčil jihlavské chytré hlavy.

Tisíceré díky za to, že jste proměnili těch pár příjemných míst z pěší zóny na veřejnou komunikaci.

Když jste, pane Beke, testoval trpělivost Jihlaváků minulý rok tím, že jste vyměnil značky na Benešově ulici, a proměnil ji tak na průjezdnou do zavedené jednosměrky na Palackého, klepala jsem si na čelo. Dvakrát jsem byla svědkem menšího střetu vozidel s chodci, když jsem seděla na jedné ze zahrádek. Dobře mi z toho nebylo.

Ani ne po roce jsem na té samé zahrádce seděla znova a opět si chtěla v klidu vychutnat sobotní oběd (pravda je, že se oteplilo a bez povyku většinové menšiny jihlavského centra

bych se v klidu snad ani nenajedla), ale auta zprava i zleva mě mírně znerozñovala. V kombinaci se smradem z jejich výfuků jsem posezení u kvalitního jídla zkrátila na nejkratší možnou dobu. Nervy na sledování pobíhajících dětí mezi projíždějícími auty ve Věžní ulici taky nemám. Tleskám! za opakovanou snahu jihlavské centrum pro normálního člověka v co nejvyšší míře zpříjemnit. Opravdu se to daří!

Benešova ulice je od Palackého křižovatky opět jednosměrná tak, jak byla dlouho před Vámi, pane Beke, a Vy jste si tedy aspoň vyměnil hračky-pardon, značky, do ulice Matky Boží a následně do Věžní ulice.

Poměrně nedávno jsem seděla s přáteli v jejich restauraci a debatovali jsme nad dalším, jak jinak než geniálním, nápadem zpřístupnit jihlavské náměstí a přilehlé uličky automobilové dopravě, nicméně bez možnosti bezproblémového průjezdu pro jejich hotelové hosty. Budiž vám k dobru, pane Beke, že jste si, po několika apelech, vzpomněl na zbytky svého selského rozumu a situaci se snažil dořešit.

Zajímá mě, proč nemohou auta projíždět přes náměstí kolem Sklípku, kde sice jezdí MHD, ale silnice je dost široká a přehledná na to, aby se tam vešla i auta. A není tam jediné venkovní posezení.

Dále mě zajímá, proč Vaše zodpovědnost končí ve chvíli, kdy se na jih-

lavském náměstí či v jeho nejbližším okolí cokoliv semele a Vy, pane primátore, nejste schopni vydat oficiální stanovisko města.

Neuvádějte sami sebe v omyl, že vás oba kontaktovala nějaká hysterická xenofobka. Je mi úplně jedno, jakou má kdo barvu pleti. Jde o to, jak se chová a jak dodržuje zákony země, ve které žije. Ale fakt, že v okolí jihlavského náměstí má v létě menšina nepřizpůsobivých navíc, je do očí bijící.

Z odpovědi radního Davida Beke, který se nejdříve pozastavil nad formou komunikace, která mu nepřípadla vhodná:

V pěší zóně dožily vyjížděcí sloupky a stáli jsme před rozhodnutím, zda je obnovit, nebo situaci řešit jinak. Dostávali jsme stížnosti od obyvatel pěší zóny, že po spuštění sloupek je zde dálnice, že se lidé bojí o své děti, že se zde nedá jít s kočárkem, že auta si zkracují cestu ze severu na jih a z východu na západ, ať s tím něco děláme.

Tak jsme udělali několik setkání s veřejností, podnikateli i obyvateli a z toho vyšlo aktuální řešení, které nezměnilo nic na tom, že to je pěší zóna, ale upravilo trasy tak, aby to nebyly zkratky pro dopravu. Co se bohužel nezměnilo, je chování řidičů, kteří ve velkém vjezd do pěší zóny porušují a nechápou její význam. To není chyba značení, ale pochybení jednotlivců, kteří nerespektují pravidla. Což mě osobně velmi mrzí a komplikuje to samozřejmě život těm, kteří je dodržují.

My máme ještě v plánu doplnit Benešovu ulici o mobiliář a zeleň, a ještě více tak dát prostor lidem a podnikatelům a více ho zkomplikovat autům a přirozeně tak více lidí motivovat, aby na pěší zóny nejezdili autem. Zda to bude stačit, nevím. Je možné, že se nakonec budeme muset k nějakému mechanickému opatření vrátit.

Osobně situaci v Benešově ulici sleduji a městská policie má ode mě každý týden minimálně jeden apel na hlídání situace. Strážníci jsou tam denně, rozdávají pokuty, ale nemohou tam být celý den, tolik jich nemáme.

Nejsem sice autorem nápadu zprůjezdnit náměstí, ale po diskusích zase třeba i s podnikateli jsme toto realizovali a pro netranzitní dopravu jsme úsek u Tří knížat nechali otevřený. Ano, pro hotel to způsobilo komplikaci, která mě třeba hned nenapadla, a tu jsme se snažili následně vyřešit, i když to nebylo bez problémů.

Kolem bezpečnosti Vám odpovím lépe pan primátor. Já mohu za mě říct to, že mě dlouhodobě trápí skladba obyvatel v centru města a tam, kde může město toto ovlivnit, se o to aktivně snažím a mohou Vám to lidé potvrdit.

Řešením pro náměstí jsou dlouhodobé kroky, jako je například zástavba proluky za Snahou, obydlí púd a dalších prostor centra tak, aby se zde vytvořila silná ekonomická skupina, která bude moci uživit kvalitní služby na náměstí a v okolí. Tato skupina pak ekonomickým tlakem vytlačí i

nepřizpůsobivé obyvatele ze soukromých domů (kde jsou dnes ubytovny a město na ně nemá páky).

Dimenze náměstí je pro půlmilionové město, ale kolem náměstí jsou jen nízké domy a často i bez bytů, pak se obtížně dole v parteru je schopné uživit pekař nebo obchodník, když by měl svůj byznys stavět jen na zákaznických centrech, kteří ráno vstanou a jdou si koupit kafe.

Rovnou napíšu, že problém není výše nájmu komerčních prostor, které město pronajímá, tyto nájmy jsou velmi nízké a obchodníci nám to i při rozhovorech potvrzují, že to není to, co je trápí. Je to zcela jistě internetový obchod, konkurence obchodních center, která mohou nabídnout tisíce metrů zcelené plochy, kterou nikdy středověké klenby přizemí domů neumožní.

To je cena za to, že vše chráníme a chceme, aby bylo zachováno tak, jak jsme si v polovině minulého století zařkovali. Já si třeba nemyslím, že vše staré se rovná kvalitní, ale respektuji, že to tak někdo vidí, a konstatuji, že z toho vyplývají ta omezení.

Pokud jde o průjezd náměstím kolem Sklípku, tam se tomu velmi bráním, protože by to byla právě ta tranzitní doprava, kterou na náměstí nikdo nechce. Každá navigace by Vám ukázala, že je výhodné jet přes náměstí. To by byl úplně opak toho, co náměstí potřebuje. Já této komunikaci říkám jízva a tato jízva musí být v budoucnu zcelena, velký prostor, který dnes zabírá, musí být vrácen lidem a to může být i při zachování průjezdu MHD.

Náměstí je velké téma, byl jsem na začátku procesu, který odstartoval soutěž na architekta revitalizace, ale následně jsme byli odejiti z koalice a soutěž byla zredukována o podle mě zcela klíčovou věc, a to je řešení Prioru a podzemního parkování. Viděl bych to jinak, ale většina nějak rozhodla. Budoucnost ukáže, zda dobře.

Poslední téma je hokej. Já o žádné nabídce, kterou by město dostalo, nevím. Pokud bych věděl, rád bych ji podpořil. Souhlasím, že je škoda, že nějaké větší promítání v Jihlavě nebylo. Z pohledu politika by to určitě byly super kladné body a skoro zadarmo.

Já jsem posledních 14 dní včetně uplynulého víkendu pracoval u sebe v soukromé kanceláři na důležitém projektu, který jsem včera v noci opravdu vyčerpaný musel odevzdat a upřímně jsem neměl žádný časový prostor něco organizovat ani jsem na to neměl myšlenku.

Jen řeknu, že jsem řadový neuvolněný radní města, když bych si hodně fandil, tak významově jsem sedmý po primátorovi (4 náměstci přede mnou), pak máme další neuvolněné 4 radní a pak ještě dalších 26 zastupitelů... Máme třeba i náměstka pro kulturu, který má pod sebou i Bránu Jihlavy... například...

A samozřejmě celá veřejnost věděla, že se hraje hokej a mohl to téma zvednout kdokoliv. Podnikatelé to mohli zvednout... Já můžu jen za sebe říct, že mě to mrzí, že je to velká škoda. A že gól jsme nedostali jen jako politici, ale dali jsme si ho všichni společně.

Vysoká škola polytechnická Jihlava
Tolstého 16, 586 01 Jihlava



UNIVERZITA TŘETÍHO VĚKU VŠPJ v AR 2024/2025

VŠPJ nabízí seniorům 55+ volná místa
v různorodých vzdělávacích programech U3V.

KURZY U3V S VOLNOU KAPACITOU:

- Angličtina pro začátečníky / pokročilé
- Němčina pro pokročilé
- Britská a americká literatura (život a díla spisovatelů: D. Defoe, W. Shakespeare, W. Scott, Ch. Dickens, T. Hardy, O. Wilde, A. C. Doyle, E. A. Poe, M. Twain, E. Hemingway...)
- Být v obraze (cyklus přednášek na aktuální témata: astronomie-cestování-zdravověda -psychologie-finance-umělá inteligence -elektromobilita-ochrana přírody)
- Genealogie (tvorba rodokmenu)
- Judaistika (náboženství a historie Židů)
- Muzikoterapie a arteterapie (relaxace s hudbou a výtvarnými technikami)
- Napoleonské války a české země (Napoleonův život, milostné vztahy, bitvy, vzestup a pád, smrt a Napoleonův odkaz, mýty a legendy, osudy vojáků, exkurze do Slavkova, Znojma a Vídně)
- Pracujeme s PC (základy používání PC)
- Živá planeta Země (astronomie, geologie, klima, vodstvo...)



REALIZACE VÝUKY PROBÍHÁ NA 4 PRACOVIŠTÍCH NA VYSOČINĚ:

Kde: VŠPJ Jihlava / DS Třebíč / DS Velké Meziříčí / SŠOS Žďár nad Sázavou

Kdy: září 2024 - červen 2025

Rozsah: 24 přednášek (rok)

Cena: 1600 Kč (rok) - platba rozdělena na 2 části

Přihlášení do kurzů: elektronickou cestou / popř. osobně po tel. domluvě

Aktuální nabídku kurzů U3V naleznete zde: <https://u3v.vspj.cz>

Bližší informace Vám podají pracovníci Centra celoživotního vzdělávání VŠPJ
telefon: 567 141 118; 775 766 391